

曾国藩在城南钓鱼台有一处旧居?



曾国藩 资料图片

近日,市民翁先生爆料称,他在一份资料上看到曾国藩在南京城南钓鱼台192号还有一处旧居。很多人都知道,曾国藩曾在南京任两江总督一职,其办公居住地点主要在两江总督署内,即今天的总统府内。翁先生所说的这处曾国藩旧居究竟是怎么回事呢?今天是否依然存在呢?为此现代快报记者进行了探访。

□现代快报记者 戎丹妍 文/摄

现场寻访

曾国藩旧居并不存在 钓鱼台192号是一处老河房

记者按照爆料人提供的线索来到城南的钓鱼台街道,根据周边居民介绍,钓鱼台这条巷子非常长,中间还被中山南路隔成了两段,记者是从南端靠近中华门瓮城这一端开始寻找的。

走在这条狭长的街道上,记者发现这一带的建筑都非常古朴,大多居民楼都是老式的砖瓦结构。

没走几步记者就看到眼前有一栋雕梁画栋的宅院,但外表很新,应该是刚翻新的,门面墙上还雕刻了“古戏苑”三个大字。这里是不是就是曾国藩旧居呢?

记者询问了古戏苑对面的几位老居民,但他们都说这里不是什么曾国藩旧居,而是刚修建好不久的一个古建筑,因为现在秦淮河一带正在修建风景带,所以沿着秦淮河的河道两旁都在重修,这里也是其中之一。目前还没有开放,一直大门紧闭着,可能要等秦淮河两岸都修整完毕后才能开放。他们也没听说过钓鱼台出现过曾国藩住过的地方,可能还要到前面找找。

于是记者继续往前走,过了甘露桥,记者来到了钓鱼台的另一端,这一段距离不长,门牌号也接近192号,但从钓鱼台

188号之后,就一下跳到200多号了。而中间这一地带正在施工,紧邻188号的倒是一栋比较旧的居民楼,但大门紧锁,里面被围墙围着,看不到有什么。难道这里就是曾国藩旧居?但记者找来找去都没看到“曾国藩旧居”这样的标牌。

最后记者询问了对面的一位居民,这位先生告诉记者,这栋旧楼就是原来的钓鱼台192号,确实是一处文保单位,但不是曾国藩旧居,而是一处河房旧址。在他的指示下,记者在老房子的墙角下看到确实竖着一块石碑,上面写着“秦淮民居群钓鱼台河房”几个字,目前是江苏省文物保护单位。

这位先生还告诉记者,这里以前确实有过曾国藩旧居,但不是这个河房,而是在这处河房对面,也就是他们现在居住的这个小区,以前曾经听说就是曾国藩住的地方,而且这里还只是曾国藩的一个后花园。但十几年前这里就已经拆迁盖了居民楼,当年的花园早就不在。

那就是说,曾国藩旧居如今已经消失了?为了打听清楚,记者查阅了一些地方志并请教了文物专家。



钓鱼台192号河房掩映在一片绿荫中(翻拍图片)

资料记载

1 钓鱼台河房就是曾国藩旧居

记者向秦淮区地方志办公室的人打听,他们告诉记者,也许一些介绍秦淮区文物的古书籍上会有这方面的介绍。在南京图书馆,记者找到一些书上还真有介绍曾国藩旧居的资料。

在一本《古里秦淮地名源》的书上,在介绍钓鱼台这个古地名时就提到了曾国藩旧居。关于钓鱼台的来历,书中介绍,相传在三国时期,孙权定都南京,到了晚年开始不思进取,先是建起了豪华的太初宫,后又在城南广辟田土,种植石榴。仲夏之际,石榴花开红似火,孙权就与他的宠妃潘夫人宴游于石榴林,潘夫人酒醉后曾坐于石榴树上,并用一只指环高挂在石榴枝上,取人面、榴花、指环相映红之意。孙权因此在这里筑台名为“环榴台”。后有士大夫谓曰:“吴蜀争雄,名称不利。”孙权当即改为榴环台。榴,刘也;环,围也,意即“把刘备



钓鱼台路上有个御园围困在此台”,并在旁边引水作池。一日,孙权和潘夫人游憩于此,一时兴致,垂钓于台边,旋得一大鱼,当即下旨唤此台为“钓鱼台”。钓鱼台由此而来。

而钓鱼台192号河房,据传是清代两江总督曾国藩在金陵时的一处旧居,原为孔子后裔、明代进士孔贞运的府第。太平天国运动失败后,面对金陵古城到处的焦土,曾国藩选取了未受破坏的孔氏府第为私宅。后来其任职北上,这里为湘军官员所得。

也就是说,钓鱼台192号河房应该就是当年曾国藩的旧居。



钓鱼台192号长窗上的植物透雕(翻拍图片)



20世纪80年代的钓鱼台河房(翻拍图片)



如今的钓鱼台河房

2 河房和英王府都是曾国藩旧居

而在另一本《秦淮文物史迹录》上,有关于钓鱼台192号河房更多的介绍。原来,这处河房和河房对面的英王府,曾国藩都曾经在里面住过。

书上介绍,清朝同治三年7月19日,天京(南京)失陷,“秦淮长河,尸首如麻。”湘军打入天京以后,曾国藩刚开始住在英王府,准备把英王府改建成两江总督府,成为他常年办公的地方。但由于当时天京城里大火熊熊,不少王府都烧掉了,他如果留在英王府,不免太显眼,考虑再三,他还是放弃了这个打算。那么曾国藩住到哪里去了呢?他从钓鱼台进进出出,经常路过这里的河房,他对英王府斜对面的河房,即现今的钓鱼台192号与196号河房留下了很好的印象,他决定住进这片河房。

老城南京人称现今的钓鱼台192号为天官宅,这座建筑有近400年历史了。宅子的主人叫孔贞运,是孔子的第63代孙。他是句容人,明朝万历四十七年(1619)考中榜眼。官运亨通,一直做到内阁首辅。他在为官期间刚直不阿,是明朝著名的忠臣。孔贞运的宅子里有环碧园,风景极其优美。这里的河房单门独户,前门在钓鱼台,后窗临秦淮河。装饰考究,又不显眼,仿佛藏于深山里的世外桃源。落地长窗上的木雕都是传统的吉祥图案,

一块块装饰栏板,能把一部戏的情节完整地表现出来。

曾国藩每天在这里接待宾客,处理政务,特别是太平天国战争刚刚结束,南京城满目疮痍,民生凋敝,怎样复苏南京的经济成了一个难题。曾国藩叫来江宁县的知县询问,得知当年南京的繁华主要就体现在科举和画舫上,于是他在这里提出恢复江南贡院乡试和恢复秦淮河上游画舫这两项决策,并把自己湘军的军舰拿出来改造为画舫,很快南京的经济文化又迅速繁荣起来。

可是钓鱼台河房毕竟不适应官府办公,于是曾国藩又将街对面的太平天国英王府作为临时办公之所。

太平天国战争结束不久,这里又成为湖南会馆。主要因为曾国藩是湖南人,手下的将领大部分都是湖南人。里面还有戏台,戏台的立柱上,有曾国藩题写的黑底金字对联:荆楚九歌,客中聊作粉饰社;江山六代,劫后重闻雅颂声。戏台上演出的除了湖南地方小戏外,还演出京剧、扬剧,城南人都爱挤进去看戏。

1949年以后,湖南会馆成为政法学校。随着“大跃进”的掀起,这里又改为南京塑料厂。1984年钓鱼台192号、196号批准为区级文物保护单位,2001年钓鱼台192号批准为省级文物保护单位。(翁先生线索费150元)



钓鱼台小巷紧邻秦淮河,河边建筑修建得古色古香

专家介绍

钓鱼台确实有个曾国藩旧居 地址在钓鱼台一二三巷附近

南京地方专家王涌坚告诉记者,钓鱼台确实有曾国藩住过的地方,上世纪六七十年代他曾经去过,当时已经成为南京塑料厂的一部分,里面有几栋老式的楼房应该就是当年曾国藩居住的地方。

关于这几栋楼房,其起源可追溯到明代。最先是由孔子后人居住,这个人叫孔贞运,他官位很高,曾做过宰相,因此又被老百姓尊称为“孔天官”。太平天国时期,这里又成了英王陈玉成的府第。之后曾国藩攻入南京,开始没有办公的地方,就把英王府作为办公居住场所。后来曾国藩的办公地点改到了两江总督署,这里又变成了湖南会馆,成为湖南商旅的办公住宿之地。

据介绍,当时这处地方非常

精美,里面亭台楼榭一应俱全,还有一个名叫环碧园的花园,此外曾国藩喜欢听戏,里面还有个戏台子供人看戏。不过到了抗日战争时期,这里基本上被战火毁坏。新中国成立后,这里成了南京塑料厂的厂房,里面的一些老房子也大部分重新翻修过。

因为多年没去,现在具体情况,王涌坚表示他也不清楚了。不过,根据他看到的资料记载,曾国藩旧居的位置应该是在钓鱼台一二三巷附近,但是这一带已经发生很大变化,现在的门牌号到底是什么,他也不清楚。

记者探访中发现,这个钓鱼台一二三巷现在还有,就在钓鱼台河房的斜对面,如今已经成为一片居民小区。难不成曾国藩旧居真的已经消失了?



钓鱼台河房斜对面的钓鱼台一二三巷



钓鱼台上有一处“古戏苑”建筑